§ 15. Высокогорский район в годы Великой Отечественной войны

Учитель МБОУ «Высокогорская средняя общеобразовательная школа №1 Высокогорского муниципального района PT»

Алеева Эльза Гусмановна

«Память народная о войне – вечная.

Всегда помнить – это наш долг, это веление совести...

(из книги «Память»)

Великая Отечественная война — это летопись мужества и героизма всего Советского народа. Победа в Великой Отечественной войне имеет всемирно-историческое значение. В длительной и тяжелой борьбе с полчищами немецко-фашистской армии величайшее мужество и героизм проявили воины Советской Армии и Военно-Морского флота, труженики тыла. Четыре долгих года, 1418 огненных дней и ночей они сражались на фронте и в тылу за независимость нашей Родины. «Все для фронта, все для Победы» под таким девизом жил и боролся народ.

На территории республики было сформировано семь стрелковых дивизий. Татарстан стал одним из крупнейших промышленных центров страны. На территории Татарстана разместились более 70 эвакуированных заводов и фабрик. Более 600 наименований различных видов вооружения, боеприпасов и снаряжения выпускали предприятия республики. За годы войны армия получила свыше 21 тысячи самолетов. Село снабжало фронт продовольствием. Трудящие республики из личных сбережений внесли свыше 380 миллионов рублей на строительство боевых танков и самолетов.

Победа досталась дорогой ценой. Более 560 тысяч жителей Республики Татарстан сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Более 250 тысяч из них погибли, защищая Родину. Ратный подвиг на фронтах сотен наших земляков был отмечен высокими правительственными наградами. За выдающиеся боевые подвиги свыше 11600 человек удостоены звания Героя Советского Союза, среди них более 200 уроженцев Татарстана, среди них наши земляки: Ахманов Алексей Осипович, Липатов Николай Дмитриевич, Павлов Григорий Родионович, Яшин Георгий Филиппович. Звание Героя Советского Союза первым среди татар получил Батыршин Гильфан Абубакерович за проявленные мужество и героизм при защите пограничной заставы у озера Хасан в 1938 году. Боевыми орденами и медалями отмечены более 7 миллионов человек,

представители всех народов нашей страны. За личную храбрость 29 фронтовиков, уроженцев Татарстана, стали полными кавалерами орденов Славы, среди них уроженец деревни Каймары Высокогорского района Скрементов Михаил Никифорович. На различных фронтах Великой Отечественной войны из нашего района, включая Дубъязскую зону, сражались 13454 человек (уточнить), погибло 7454 солдат и офицеров. В нашем районе формировались полки 334-ой и 146-ой дивизий. 1124 полк



334 дивизии дислоцировался в селе Высокая Гора и Сосновка, 280-ый артполк 146-ой стрелковой дивизии формировался в деревне Ямашурма.

Вместе со всем советским народом поднялись на защиту Родины и трудящиеся нашего района. Уже через несколько часов после того как колонны фашистских танков перешли советскую границу, а немецкие самолеты обрушили бомбы на мирные города весь народ стал единым фронтов в борьбе с захватчиками. 22 июня 1941 года после выступления В.М.Молотова по радио, состоялось заседание бюро Высокогорского РКВКПБ. Вел его Кузнецов С.Е. (первый секретарь райкома партии). С 24 июня началась отправка людей в армию. С 24 июня по 28 июня было мобилизовано: коммунистов — 19, работников РК КПСС — 3, членов комсомола — 22, среднего начсостава — 19, автомашин — 20, тракторов — 15, лошадей — 125, телег с упряжью — 8. Во всех колхозах, предприятиях и учреждениях района в день начала войны были проведены митинги трудящихся, на которых они заклеймили вероломное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину и поклялись, что отдадут все свои силы, а если потребуется и жизнь за правое дело. Велико было желание людей непосредственно включиться в борьбу с фашистскими захватчиками. Одними из первых подали заявления о добровольном направлении на фронт: Ивойлова, Зинатуллина, Черкашина, Акберов, Андрианов, Гайнутдинов, Куранов, Михайлов.

Патриотизм трудящихся нашел конкретное выражение в практических делах, в их трудовых подвигах. В трудных условиях военного времени они внесли большой вклад в общее дело обеспечения фронта продовольствием и сырьем. Труженики района участвовали во всех формах всенародного движения в помощь фронту — в создании фонда обороны, сборе средств на вооружение Красной Армии, в подписке на военный заем, в сборе теплых вещей для бойцов Красной Армии. Трудящиеся района внесли в фонд победы добровольных взносов на сумму более 10,5 миллиона рублей. Для фронтовиков и членов их семей население сдавало теплые вещи. На 23 октября 1941 года трудящиеся района сдали 150 полушубков, 94 пары валенок, 600 шапок — ушанок, 2000 овчин, 1200 килограмм шерсти, более 100 меховых рукавиц, теплых перчаток и носков.

В труднейших условиях военного времени, не досыпая, не доедая, в холодных классах, при недостатке учебных пособий школьники выполняли свой патриотический долг — успешно учились и помогали фронту. Многие старшеклассники уходили в ремесленные и военные училища, а потом воевали наравне с взрослыми. Школьники пахали и боронили землю, косили и жали хлеб, убирали картофель и овощи, вязали фронтовикам носки и варежки. В 1943 году более 2000 школьников района принимали участие в полевых работах, на животноводческих фермах. «Юные пахари из колхоза им. Молотова вспахали за сезон по 100 га каждый» — говорила на пленуме РКВКПБб заведующая РОНО Н.А. Маклеева.

В районе проводились воскресники, и заработанные средства отдавались в фонд победы. Рабочие артели «Красная звезда» постановили работать по 10 часов в смену. Промартель им. ОГПУ (дер. Садилово) и ее филиал в дер. Бимери, Тукай в деревне Мульма выполняли заказы по пошиву одежды и изготовлению валенок для фронта. Главным вкладом трудящихся района являлась работа на полях и фермах колхозов. С уходом мужчин на фронт вся тяжесть работ на селе легла на плечи женщин, стариков и детей. Для работы в поле не хватало тракторов и комбайнов. Землю приходилось обрабатывать не только с помощью лошадей, но и коров. Сеяли

вручную, жали серпом. Среди руководителей колхозов было немало женщин. Среди них Старостина Анна (Усады), Гуськова Анна (Каймары), Богатова Анисья (Хохлово), Дурандина Анна (Бимери), Костина Нина (Малые Бирюли). В годы войны район успешно справлялся со всеми сельскохозяйственными работами, выполняя план сдачи хлеба и других продуктов государству. Так, в 1941-1944 года колхозы района сдали государству 125 тысяч центнеров хлеба. В сводках газеты военных лет часто можно было прочитать о том, что план перевыполнен на 200, 300%. Так, в колхозе им. Вахитова колхозницы звена Сабировой выполнили дневное задание на 200%, 65-летний Мингаз Хакимов и 75-летний Хайрулла Галиуллин на косьбе хлеба выполнили норму на 200%, колхозницы колхоза Новая Жизнь Зюзина Татьяна и Емелина Мария на вязке снопов выполнили норму на 300%. Трактористки Высокогорского МТС Спиридонова и Хомякова выступили с обращением к девушкам района сесть за трактор, заменить ушедших на фронт мужчин. Призыв патриоток нашел горячий отклик в сердцах молодых. 60 девчат сели за учебники курсов трактористок при МТС, а некоторые овладели этой профессией на полях при помощи бригадиров тракторных отрядов.



Трудящиеся района участвовали в сборе денежных средств и металлолома на строительство танковой колонны «Колхозник Татарии», а также на строительство самолетов. В 1943 году колонну танков от трудящихся республики в г. Старый Оскол передавала воинам делегация трудящихся, в которую входила заместитель председателя исполкома райсовета Амина Мирзабекова. Одному

из танков колонны «Колхозник Татарии», 15-я сессия райсовета от 24 ноября 1942 года решила присвоить имя; «имени трудящихся Высокогорского района». В передаче шести самолетов, построенных на средства, собранные тружениками Татарии участвовали председатели колхозов товарищи Ф.С.Аристов и Н.П.Костина.

В целях своевременного размещения и трудоустройства, обеспечения эвакуированного населения питанием, решением исполкома райсовета от 18 июля 1941 года было образовано эвакобюро. В нашем районе нашли теплый прием эвакуированные женщины и дети из Ленинграда, Москвы и других городов страны.

В условиях суровой зимы 1941-42 годов тысячи колхозников, рабочих, представителей интеллигенции трудились на строительстве железной дороги Казань — Бугульма, на загатовке дров в Прикаспийском районе и военно-полевом строительстве. Героический труд высокогорцев на сооружении железной дороги был отмечен присуждением району Красного Знамени, которое в настоящее время хранится в районном краеведческом музее.



Идут годы, меняются поколения. Прошло много лет, как закончилась Отечественная война. И только память человеческая может благодарно сохранить и передать в наследие имена защитников Отечества, тех, кто ценой своей жизни отстояли независимость нашей Родины, спасли человечество от фашистского порабощения, а так же помнить героический труд тружеников тыла, кто своим самоотверженным трудом приближал Победу.

Вопросы и задания:

- 1. Какой вклад внесли наши земляки в победу в Великой Отечественной войне? Привести примеры мужества и героизма тружеников тыла.
- 2. Назовите Героев Советского Союза наших земляков, опишите их пдвиг.
- 3. Какие военные соединения формировались на территории Высокогорского района?
- 4. Объясните понятия: перестройка на военный лад, «Все для фронта, все для победы!». Почему принято говорить о трудовом подвиге народа в годы Великой Отечественной войны?
- 5. Кто в вашей семье воевал на фронтах Великой Отечественной войны, работал на трудовом фронте. Запишите воспоминания родных. Попробуйте найти документы, фотографии военного времени. Подготовьте сообщение на тему «Моя семья в годы Великой Отечественной войны».

Герои Родины – наши земляки

Ахманов Алексей Осипович



Ахманов Алексей Осипович – командир 23-го танкового корпуса (4-я гвардейская

танковая армия, 3-й Украинский фронт), Герой Советского Союза, генерал-лейтенант танковых войск (13.09.1944). Награждён двумя орденами Ленина (в т.ч. 28.04.1945), двумя орденами Красного Знамени (в т.ч. 1.03.1943), орденами Кутузова 1-й степени (1945), Суворова 2-й степени (19.03.1944), медалями.

Родился Алексей Осипович 25 февраля (9 марта) 1897 года в селе Алат ныне Высокогорского района Республики Татарстан. Окончив школу, работал в мастерской валяных сапог в Казани.

В Русской императорской армии с августа 1915 года, рядовой 4-го Симбирского стрелкового полка. Окончил в этом полку учебную команду в 1916 году, вскоре направлен с полком на Западный фронт первой мировой войны, младший унтер-офицер. В Красной Армии с июля 1919 года, по призыву. В 1920 году окончил 1-е Казанские пехотные командные курсы. Участник гражданской войны: в апреле-июне 1920 — командир роты 17-го стрелкового полка, в июнеоктябре 1920 — командир батальона 113-го стрелкового полка, с октября 1920 года — командир роты, затем помощник начальника пешей разведки 131-го стрелкового полка. Участвовал в боях на Северном и Южном фронтах.

Участник Великой Отечественной войны: в июне-августе 1941 года — командир 27-й танковой дивизии (Западный фронт). Дивизия участвовала в оборонительных боях в районе городов Барановичи, Могилёв и была полностью разгромлена. Выбрался из окружения с большой группой бойцов только 28 июля 1941 года в Смоленской области.

С августа 1941 года формировал 105-ю и 102-ю танковые бригады в тылу. С сентября 1941 года - начальник автобронетанковых войск 24-й армии резервного фронта. В её составе вторично попал в окружение под Вязьмой в октябре 1941, но вновь сумел вырваться оттуда. С ноября 1941 года — начальник автобронетанковых войск Калининского фронта, с февраля 1942 года — заместитель командующего войсками Калининского фронта по боевому применению танков. Участвовал в битве под Москвой. В июле-октябре 1942 года — командир 81-й танковой бригады (Калининский фронт). В октябре 1942 года — заместитель командующего 1-й гвардейской армией по танковым

войскам (Донской фронт), участвовал в Сталинградской битве. С ноября 1942 года — заместитель начальника автобронетанкового управления по боевому использованию и применению танков Юго-Западного (с октября 1943 — 3-го Украинского) фронта. Участвовал в освобождении Ростовской и Воронежской областей, Донбасса, Левобережной Украины (Среднедонская, Острогожско-Россошанская, Донбасская и Запорожская операции). Генерал-майор танковых войск (10.09.1943).

С апреля 1944 года командовал 23-м танковым корпусом (2-й и 3-й Украинские фронты). Участвовал в Ясско-Кишинёвской и Дебреценской наступательных операциях, освобождал Румынию, Венгрию и Австрию. В январе-феврале 1945 года корпус под его командованием не допустил деблокирования окружённой группировки противника в западной части Будапешта. В ходе ожесточённых боёв корпус остановил и заставил отступить рвущиеся к Будапешту части танковых дивизий СС «Мёртвая голова» и «Викинг», нанеся им большой урон.

За умелое руководство соединениями и проявленные при этом личное мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 апреля 1945 года генерал-лейтенанту танковых войск **Ахманову Алексею Осиповичу** присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После войны до октября 1947 года продолжал командовать 23-м танковым корпусом, который затем был переформирован в 23-ю танковую дивизию. В 1948 году окончил Высшие академические курсы при Высшей военной академии имени К.Е. Ворошилова. С апреля 1948 года – командующий бронетанковыми и механизированными войсками Белорусского военного округа.

Жил в Минске. Похоронен на Военном кладбище в Минске.

Батыршин Гильфан Абубакерович



Батыршин Гильфан Абубакерович (1914-1947). За мужество и героизм, проявленные при защите государственной границы СССР, 25 октября 1938 года награжден званием Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" Участник Великой Отечественной войны. Награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды и несколькими медалями. С 1945 года - заместитель начальника отдела в Главном управлении погранвойск СССР.

Родился Батыршин 1 января 1914 года на Голубовском руднике (ныне - город Кировск Луганской области). Родом дядя и мать Гильфана из села Ямашурма Высокогорского района. Окончив в 1929 году семилетнюю школу, Гильфан отправился попытать счастья в Казань, но неважное состояние здоровья матери заставило парня вернуться обратно. Он устроился электрослесарем на шахте №22-бис им. Кирова, по направлению комсомольской организации поступил в горнопромышленное училище города Лисичанска. Окончив его, работал маркшейдером на той же шахте.

В октябре 1936 года Гильфан был призван в Красную Армию и направлен в Посьетский погранотряд на пограничную заставу Подгорная-Хасан.

В конце лета 1938 года у озера Хасан японские милитаристы нарушили нашу границу. Врагов первыми встретили пограничники. Сопки Безымянная, Заозерная, озеро Хасан. 31 июля 1938 года Батыршин как командир отделения маневренной группы в бою у сопки Безымянной отвлек огонь противника на себя, обеспечив тем самым отступление своих бойцов. Будучи контуженным, под огнем врага он вынес с поля боя тяжелораненого командира Петра Терешкина и некоторых других своих сослуживцев. Батыршин не просто спас Терешкина из окружения, но и переплыл с ним Хасан. Однако важнее было другое: в ночь на 1 августа отделение Батыршина успешно провело бой с противником у высоты Заозерная. Как потом выяснилось, это был кульминационный момент битвы, после которой японцы отступили.

За этот подвиг Гильфану Батыршину было присвоено звание Героев Советского Союза. После хасанских событий Батыршин был направлен сначала в Высшую партшколу, а затем в Военную академию им. Фрунзе.

Гильфан Батыршин участник Великой Отечественной войны, защитник Сталинграда,

В августе 1947 года Г. Батыршину предложили выступить на процессе в Токио в качестве свидетелей преступлений японцев в районе озера Хасан. При возвращении на Родину самолет, в котором летела делегация, потерпела крушение. Храня добрую память о герое, трудящиеся Казани назвали именем Батыршина одну из улиц Кировского района. Также память о Гильфане Батыршине хранится в школьном музее села Ямашурма.

Липатов Николай Дмитриевич



Липатов Николай Дмитриевич участник Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза.

Николай Дмитриевич Липатов родился 19 мая 1916 года в деревне Тимошкино Высокогорского района Татарской АССР. Здесь он окончил четыре класса. В 1933 году их семья переехала в деревню Малиновка Пестречинского района, а ещё через год они приехали в посёлок Дербышки. Здесь Николай Липатов учился на курсах шофёров. Работал грузчиком. Позднее поступил на завод сборщиком-механиком.

В 1942 году Николай Липатов ушёл на фронт, служил связистом в 160 сд 273 артполка.

Это было под Варшавой близ деревни Грабув в жаркий августовский день 1944 года. Снова огонь, и снова падают бойцы. Вдруг один из солдат вылез из окопа и пополз. Огонь совсем обезумел. А человек полз. На секунду оглянулся назад и все узнали его широкое открытое лицо, ввалившиеся большие глаза. Этого молчаливого парня любили в полку. Кто-то успел крикнуть: «Николай, ты куда».

Всё произошло с быстротой молнии. Бойцы увидели, как рванулся вперёд Николай с гранатой в руке. Два прыжка, взрыв. Увидели, как пошатнулся он, смертельно раненый и, собирая последние силы, всей грудью навалился на вражеский пулемёт [1]. И в тот же момент пулемёт захлебнулся. Бойцы СССР вскочили из окопа и бросились в атаку. Немцы отпрянули. Когда подбежали к Николаю, он был ещё жив. Он смотрел в небо и едва слышно прошептал:— «Сердце... Сердце горит...»

Наши воины смело ринулись вперед, опрокинули и уничтожили врага. Дивизионная газета высоко оценила самоотверженный подвиг Липатова: Его смерть родила победу

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1944 года Липатову Николаю Дмитриевичу посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1961 году по просьбе красных следопытов школы № 22 Казани (пос. Дербышки) улица Станционная, где находился барак, в которой жила семья Липатовых, была переименована в улицу имени Н. Д. Липатова

Павлов Григорий Родионович



Павлов Григорий Родионович — заместитель командира эскадрильи 42-го гвардейского истребительного авиационного полка 9-й гвардейской истребительной авиационной дивизии 4-й воздушной армии Северо-Кавказского фронта, гвардии старший лейтенант. Герой Советского Союза. Заслуженный военный лётчик СССР. Награжден орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом "За службу Родине в ВС СССР" 3-й степени, медалями.

Родился 10 февраля 1920 года в деревне Керасиново Высокогорского района Республики Татарстан в крестьянской семье. Окончил семь классов средней школы и школу фабрично-заводского ученичества, работал в городе Казань.

В 1938 году призван в ряды Красной Армии. В 1940 году окончил Чкаловское военно-авиационное училище. В боях Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Воевал на Северо-Кавказском, Юго-Западном фронтах. К июню 1943 года заместитель командира эскадрильи 42-го гвардейского истребительного авиационного полка гвардии старший лейтенант Г.Р. Павлов совершил 378 боевых вылетов, в 61 воздушном бою сбил лично 11 и в составе группы 5 самолётов противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1943 года за мужество и героизм, проявленные в воздушных боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии старшему лейтенанту Григорию Родионовичу Павлову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 1152).

После окончания Великой Отечественной войны продолжал службу в Военно-воздушных силах. В 1949 году окончил Военно-воздушную академию, в 1960 году — Военную академию Генерального штаба. Командовал авиацией Северо-Кавказского военного округа.

С 1980 года генерал-лейтенант авиации Г.Р. Павлов — в отставке. Автор книг "Вам взлёт!" и "Однополчане". Жил в городе Ростове-на-Дону, затем в Киеве. Скончался 5 ноября 1994 года. Похоронен в Киеве на Лукьяновском военном кладбище.

Яшин Георгий Филиппович



Яшин Георгий Филиппович (<u>17 апреля 1907 года</u> — <u>12 сентября 1957 года</u>) — участник <u>Великой Отечественной войны</u>, помощник командира <u>взвода</u>, <u>парторг</u> стрелковой <u>роты</u> 134-го гвардейского стрелкового <u>полка 45-й гвардейской стрелковой дивизии 21-й армии Ленинградского фронта</u>, гвардии старшина, <u>Герой Советского Союза</u>. Награжден Орденом Ленина, Орденом Красной Звезды, медалями.

Родился Георгий Филиппович в деревне Берли в 1908 году в семье крестьянина. В Красную Армию был призван в 1929 году. Отслужил три года и демобилизовался. Вторично был призван во время Великой Отечественной войны в 1942-м году. Как человек, служивший и обученный военному делу, он сразу попал в действующую армию. Отличился Георгий Яшин в боях на Карельском перешейке в районе Белоостров 10.июня 1944 года.

Занять мощную систему фортификационных сооружений не представлялось возможным. Батальоны пошли на штурм укреплений противника. Яшин Георгий первым поднялся в атаку и ворвался в траншею противника, вместе с двумя бойцами гранатами уничтожил дзот; в бою заменил выбывшего из строя командира роты. Примеру Георгия следовали другие бойцы, они дрались отчаянно и выбили немцев. Был ранен, но остался в строю.

За храбрость и самоотверженность 21 июля 1944 года Георгий Филиппович Яшин был удостоен звания Героя Советского Союза.

В <u>1945 году</u> был демобилизован. После войны Яшин Георгий Филиппович жил в Казани, работал в Управлении пожарной охраны МВД Татарской АССР. Умер 12 сентября <u>1957 года</u>.

Имя Героя носит посёлок в Выборгском районе Ленинградской области

Соколов Леонид Михайлович



Соколов Леонид Михайлович — советский военный деятель, командир эскадрильи 107-го гвардейского истребительного Одерского ордена Александра Невского авиационного полка 11-й гвардейской истребительной Днепропетровской Краснознамённой ордена Богдана Хмельницкого авиационной дивизии 2-го штурмового Смоленского Краснознамённого авиационного корпуса, полковник, Герой Советского Союза (1945).

Леонид Соколов родился 28 апреля 1908 года в посёлке Бимери Высокогорского района Республики Татарстан, в семье

служащего. По национальности русский. Проживал и проходил обучение в городе Казань. Окончил среднюю школу, работал мотористом в городском аэроклубе, обучался лётному делу.

В 1932 году он был призван на службу в Красную Армию. В 1933 году был демобилизован. В 1937 году Соколов окончил аэроклуб, остался там лётчиком-инструктором, впоследствии — командиром авиационного звена.

После начала Великой Отечественной войны, в мае 1942 года, был вновь призван в Красную Армию. В 1942 году окончил командирские курсы, в декабре того же года был отправлен на фронт. К маю 1945 года имел звание гвардии майора, совершил 230 боевых вылетов, принял участие в 62 воздушных боях, в которых лично сбил 17 самолётов и в группе — 6.

После окончания войны продолжил службу в советских военно-воздушных силах. В 1958 году вышел в отставку в звании полковника. Проживал и работал в городе Смоленске.

Леонид Соколов скончался 12 мая 1981 года. Похоронен в г. Смоленске. В Смоленске, на доме № 53 по улице Фрунзе, где проживал последние годы Соколов, после его смерти была установлена мемориальная доска

27 июня 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за «образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецкофашистскими захватчиками» Соколов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 8654). Награждён тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды и медалями.

https://ru.wikipedia.org/wiki/

Список всех известных побед Гвардии майора Л. М. Соколова: (Из книги М. Ю. Быкова - "Победы сталинских соколов". Издат. "ЯУЗА - ЭКСМО", 2008 год.)

Nº п/п	Дата	Сбитые самолёты	Место воздушного боя (одержанной победы)	Свои самолёты
1	05.01.1943 г.	1 Hs-126	Чертково	
2	??.01.1943 г.	1 Me-109	р-н Старобельска	
3	06.02.1943 г.	1 FW-189	Дружковка	
4	09.02.1943 г.	1 Ju-88	Дружковка	Як-1, Як-9, Як-3.
5	13.02.1943 г.	1 Me-109	Красноармейск	
6	18.07.1943 г.	1 Ju-87	Семёновка	
7	20.07.1943 г.	1 FW-190	Петрополье	

8		1 Ju-87	Заводской
9	17.08.1943 г.	1 Ме-109 (в группе - 1/6)	Дробышево
10	28.08.1943 г.	1 Ju-88	Циглеровка
11		1 Ju-87	Тарановка
12	15.07.1944 г.	1 FW-190	Бобетын

Всего сбитых самолётов - 17 + 6 [11 + 1]; боевых вылетов - более 230; воздушных боёв - 62.

http://airaces.narod.ru/all4/sokol lm.htm

Скрементов Михаил Никифорович



Скрементов Михаил Никифорович (1904 - 01.01.1949) полный Кавалер ордена Славы, командир расчета 82-мм миномета 164-го стрелкового полка (33-я стрелковая дивизия, 3-я ударная армия, 1-й Белорусский фронт), старшина — на момент представления к награждению орденом Славы 1-й степени. Один из немногих полных кавалеров ордена Славы, награжденных четырьмя орденами.

Родился в 1904 году в деревне Каймары, в крестьянской семье. Окончил 7 классов. Работал

председателем колхоза «Каймарский».

В июне 1941 года был призван в Красную Армию Высокогорским райвоенкоматом. С того же времени участвовал в боях с захватчиками. Воевал на Северо-Западном, Калининском и 3-м Прибалтийском фронтах. В декабре 1941 года был ранен, после госпиталя вернулся на фронт. К началу 1944 года воевал в составе 164-го стрелкового полка 33-й стрелковой дивизии командиром стрелкового отделения, затем минометчиком. В составе этой части прошел до конца войны.

В январе—феврале 1944 года дивизия вела бои в Псковской области. 7-8 февраля в боях в районе сел Никольское и Айдарово старший сержант Скрементов умело командовал отделением, отбил три контратаки противника и удержал свои позиции, лично истребил более 15 гитлеровцев. За эти бои получил первую боевую награду — орден Красной Звезды.

С марта до середины июля 33-я стрелковая дивизия стояла в обороне на Стрежневском плацдарме не реке Великая (Псковская область). Затем принимала участие в Псковско-Островской операции, в этих боях старший сержант Скрементов был уже минометчиком.

За время наступательных боев с 16 по 27 июля 1944 года за время боев в районе населенных пунктов Пушкинские Горы и Остров Псковской области старший сержант Скрементов огнем из миномета уничтожил 5 огневых точек противника и до взвода гитлеровцев, чем обеспечил успешные действия стрелковых подразделений. Был представлен к награждению орденом Славы 3-й степени.

26-27 июля 1944 года в боях восточнее городов Лаура и Алуксне (Латвия) старший сержант Скрементов точно и быстро наводил миномет на цель. Расчет уничтожил 6 огневых точек и до 60 вражеских солдат, способствовал отражению 12 контратак. При прорыве кольца окружения вынес полностью материальную часть. Был вновь представлен к награждению орденом Славы 3-й степени.

Приказами командира 33-й стрелковой дивизии от 2 августа (№127/н) и 10 августа (№136/н) старший сержант Скрементов Михаил Никифорович награжден двумя орденами Славы 3-й степени.

1-3 марта 1945 года в боях в районе города Реч (Западно-Поморское воеводство, Польша) командир расчета 82-мм миномета старшина Скрементов с бойцами уничтожил 3 огневые точки противника и до 10 гитлеровцев.

Приказом по войскам 3-й ударной армии от 18 марта 1945 года (№29/н) старший сержант Скрементов Михаил Никифорович награжден орденом Славы 2-й степени.

С 22 апреля по 2 мая 1945 года в боях за город Берлин старшина Скрементов, командуя бойцами расчета, уничтожил 4 огневые точки противника, 8 фаустников и свыше 15 автоматчиков.

В 1945 году демобилизован. Вернулся в родную деревню.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за образцовое выполнение

боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество старшина **Скрементов Михаил Никифорович** награжден орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы.

Работал заместителем председателя колхоза, завхозом в селе Семиозерка Высокогорского района Татарской АССР. Скончался 1 января 1949 года. Похоронен на сельском кладбище в деревне Каймары.

Награжден орденами Красной Звезды (15.02.1944), Славы 1-й (15.05.1946) и 2-й (18.03.1945) степени, двумя орденами Славы 3-й степени (02.08.1944, 10.08.1944), медалями.

Источники

Герои Советского Союза, Краткий биографический словарь, М., Военное изд-во, 1988

Великая Отечественная: Комкоры. Том 2. Биогр. словарь. М.-Жуковский, 2006

Ханин Л. Герои Советского Союза – сыны Татарии. Казань, 1969

Кавалеры ордена Славы трёх степеней. Биограф.словарь. М.: Воениздат, 2000

Каргапольцев С. ПКОС награжденные четырьмя орденами Славы. (рукопись)

Полные кавалеры ордена Славы. Биографический словарь. Т.2. М.: Воениздат, 2010

Документы на сайте «Подвиг народа»

Документы на сайте «Мемориал»

Документы на сайте «Герои страны»

1. Подготовить реферат (по выбору) по темам: «Герои Советского Союза – наши земляки», «Скрементов М.Н. – полный кавалер орденов Славы», «Татарстан в годы Великой Отечественной войны», «Высокогорский район в годы Великой Отечественной войны»